

En Alicante, al mes. . . 1'50 pts
España, trimestre. . . 5'00
Fuera de España, id. . . 15'00

Puntos de suscripción:

En la Redacción y Administración
de este periódico.

Reclamaciones y correspondencia a

Director propietario

D. Antonio Galdó López

Menéndez 34, piso tercero.

Teléfono num. 65

EL GRADUADOR

Anuncios y comunicados

Se insertan a precio convencionales
haciendo efectivo su importe por ad-
vancado.

No se devuelven originales.

Publicaciones:

La redacción publica un juicio crítico
a se estim. conveniente.

Las en que se publica este periódico

Todos excepto los siguientes de
festivos.

Periódico político y de noticias

Defensor de los intereses morales y materiales de la provincia

NÚMERO SUELTO 10 CÉNTIMOS

Año XXVI

ALICANTE: Domingo 8 de Septiembre de 1901

NUM. 7.702

Los coros de Clavé

A las seis de la tarde de ayer lle-
garon a esta ciudad, las sociedades que
forman los Coros de Clavé, la laureada
banda de música de la Casa Caridad de
Barcelona y coro «La Vega», de Valen-
cia, formando un total de 400 ejecu-
tantes, tributando este culto vecindario
a los honrados e instruidos obreros ca-
talanos y valencianos una cariñosa ma-
nifestación de entusiasmo.

Fueron recibidos en la estación por
las autoridades locales, y las calles del
tránsito aparecían engalanadas con vis-
tosas colgaduras.

Alicante es una población ilustrada,
y por serlo, conocí el origen y los móvi-
les de estas admirables masas corales,
fundadas para instrucción del obrero,
por un obrero ilustre, el inmortal Clavé,
a quien deben reconocimiento y amor
todos cuantos se honran con el dictado
de hijos del trabajo.

Esos obreros catalanes que aman a
España como a la patria grande, a la
patria común, entonan esta tarde en
la Plaza de Toros esos coros inspirados
en que se canta el patriotismo, la vir-
tud, el trabajo, la naturaleza, el amor,
todo lo grande, todo lo bueno y todo lo
bello.

Sean bien venidos a esta hospitalaria
población, los honrados hijos de la in-
dustrial Cataluña.

José Anselmo Clavé

fundador de las Sociedades corales en España

Hijo de un pobre aserrador, nació en
Barcelona el día 21 de Abril de 1824,
perdiendo el ojo izquierdo, cuando solo
tenía seis años.

A los catorce años entró de aprendiz
de tornero y obligado a trabajar de la-
do por defecto de la vista, contrajo una
deformidad dorsal que no le permitió
continuar en el oficio.

El estudio, la poesía y la música sir-
viéronle de consuelo en sus desgracias.
Tocaba la guitarra y escribía versos.
Sin maestro aprendió a tocar dicho ins-
trumento, el violín y el violoncello, ade-
más de algunos rudimentos de compo-
sición, y en 1845 organizó una orquesta
germen de las futuras sociedades cora-
les, formada de amigos, aficionados co-
mo él, y compuesta de varios instru-
mentos.

Desde este momento emprendió su
primera batalla contra la música de mal
gusto que se había apoderado de cafés,
cafetines y tabernas.

La primera sociedad coral la organizó
con el título de *La Fraternidad*, dando
su primer concierto el día 2 de Febrero
de 1851. Esta sociedad cantaba esclusi-
vamente música de su maestro y orga-
nizador. En el mismo año dió el primer
baile coteado en el Teatro Odeon, de
Barcelona.

Se repitieron los bailes al año siguien-
te, y se contaban ya diez sociedades
que recibían la inspiración y la música
de Clavé.

Comenzó desde entonces el periodo
más activo de la vida artística de Cla-
vé. *La Fraternidad*, tomó el nombre de
Euterpe. Sus composiciones son cada
día más celebradas y más hermosas;
en 1858 inaugura los conciertos mati-
nales, a los cuales siguen los vesperti-
nos. Clavé escribe música descriptiva,

genuinamente catalana, acudiendo a
oírlo y a aplaudirla, no solo los obre-
ros, como ocurría al primer concierto,
sino el público en general, sin distin-
ción de clases y condiciones.

Hoy el número de Sociedades corales
existentes en Cataluña, es grandísimo,
y en honor de los mismos, y en justo
tributo de admiración al fundador de
los mismos, debemos decir, que han ob-
tenido honrosos premios en refidos
certámenes musicales y grandes cose-
chas de aplausos en cuantos festivales
han tomado parte.

El ideal de Clavé fué sustraer al obre-
ro del envilecimiento de la taberna pa-
ra elevarlo a las gayas regiones de la
poesía, abriéndoles nuevos horizontes
y preparándole a dignificarse y hacerle
amar, en lo que valen, el derecho y el
deber.

Falleció Clavé en su ciudad natal el
24 de Febrero de 1874, y en los últimos
días de su vida hizo a sus discípulos de
Euterpe un encargo, y fué el de que per-
severaran en la conservación de su
obra.

«Continuad— les dijo— los conciertos
de Euterpe, procurando que mi obra
sobreviva dilatados años, no por lo que
en sí vale, sino por lo que significa;
conservadla como un medio de enalte-
cimiento, de sana educación, de mora-
lidad para el obrero.»

Hacerlo prometieron y desde enton-
ces así lo vienen cumpliendo.

Y para término de estas breves notas
biográficas de Clavé, diremos que éste
puede decirse que fué uno de los facto-
res más importantes del renacimiento
de la lengua y de la literatura del Prin-
cipado catalán.

La ciudad de Barcelona erigió en 1883
una estatua al fundador de las Socie-
dades Corales.

CLAVÉ

JUZGADO POR EMILIO CASTELAR

También el inmortal orador recono-
ció la importancia de la obra moraliza-
dora de Clavé, y en el libro y en sus dis-
cursos, se ocupó más de una vez de es-
te insigne músico catalán.

En su discurso sobre «Las literatu-
ras mediterráneas», pronunciado por el
elocuente orador en el Ateneo de Bar-
celona, en Octubre de 1888, dedicó a
Clavé el siguiente párrafo:

«El tipo de la literatura y de la músi-
ca catalana, se encuentra en el más po-
pular de todos sus cantores, en Ansel-
mo Clavé, y éste, no solamente canta-
ba «Al Ter», sino que, allá en el poema
indudablemente más popular suyo, en
el cántico a los almogavares, oíase so-
bre todas las voces, el grito de «Viva
España! que, saliendo del pecho de los
trabajadores, conmovía profundamente
al pueblo.»

Como no hay peligro de que Andalu-
cía cante las playeras, y Galicia los al-
borados, y Vasconia los zortzicos, y
Aragón la jota, y el Homero de las mon-
tañas del Norte alabe su Arbol de Guer-
nica en estancias inmortales, cantadas
por todo un pueblo, no hay peligro al-
guno en las literaturas regionales.

Todo cuanto tienda a llevar el dere-
cho a las muchedumbres y todo cuanto
eleve las muchedumbres, engrandece
las nacionalidades; luego las lenguas
particulares, como formadas en la Edad
Media, tienen tan estrecho parentesco
con la lengua central, que las enrique-
cen y abrillantan.»

No menos hermoso es este otro pá-
rrafo, también dedicado a Clavé, entre-
sacado de un libro que sobre música
escribió Castelar:

- Mira, Voy a comenzar dándole al-
gunos saludables consejos. Empieza por
amarme.
- No puede ser.
- Por fingir que me amas.
- Ya eso es distinto.
- Sigue por imposible todo en-
cuentro con María.
- Lo haré.
- No olvides que su felicidad pende
de María.
- No lo olvidaré.
- Venganza. Venganza. Eugenia!
- Venganza. Si.
- Empieza por volver a tu antigua vida,
a tus orgías. Ya vez que el mundo, ni
olvida, ni perdona.
- Es verdad, es verdad. Aquí me
asesina la soledad. Allí, en Madrid, en
el festín, en el placer, es hacedero el
olvido.
- Después la copa que rebosa licor,
que fermenta, el beso que aleja dolores
que matan, la voluptuosa música, dulce

Avisos útiles

Boletín religioso.
Santo de hoy: La Natividad de la Virgen

Correos.
Los buzones de la capital se recogen a
las once, catorce y veinte y los de la Ad-
ministración cinco minutos antes de la sa-
lida de los correos.
Certificados: De 8:30 a las 14'45.
Valores declarados: De las 9 a las 14.
Reclamaciones: De 8:30 a 10'50.

Ferrocarriles.
Línea de Madrid. Tren CORTO hasta
Almansa, salida a las 6; regreso a las 9
y 50. — MIXTO, salida, a las 21 regreso a
las 4'46. — CORREO: Llegada a las 11'52
Salida a las 16'25.
Línea de Murcia. MIXTO, salida a las
10'00, regreso a las 10'35. — CORREO, sa-
lida a las 15'35, regreso a las 19'50.

CXXXV

Ernesto cansado de la penosa vida
que arrastraba en Madrid, volviéndose
a su antigua vivienda como la golondri-
na, cansada de cruzar los tempestuosos
mares, se posa amorosísima sobre el
nido que abandonara. No trataremos de
pintar sus emociones. La patria es co-
mo la religión, un ministerio. Así cuan-
do volvemos tras largos años de ausen-
cia a visitar el lugar do se meció nues-
tra cuna, el alma siente un estremeci-
miento de santa religiosidad, como el
que debe sentir el ateo, que abandona-
do sus creencias entra en el templo do
un tiempo fué feliz, tributando a Dios
las oraciones de su alma, dorada por el
rayo de la fe, encendida en el eterno
fuego del amor divino.

¡Qué profundas fueron las impresio-
nes de Ernesto! Era al nacer el día su
llegada. El sol se levantaba como si

«El entusiasmo patrio, el sentimiento religioso se exhalan en la Marsellesa y en el Himno de Riego; en el *De profundis* católico y el coral de Lutero. Pero el sentimiento que más necesita de la música, es el amor, el cual se expresa mejor en un suspiro que en un discurso. La serenata poética verdadera, es la serenata de amor.»

Clavé amó y cantó; comenzó por componer algunas canciones airoas y concluyó por componer esos coros que hoy son la honra de su nombre y el orgullo de la patria... Hace algunos años, Clavé era puramente un trabajador, un tornero. De vez en cuando, sujeto en el taller, levantaba la vista, apercibía el oído, como el ave enjaulada, para escuchar cualquier melodía popular, cualquier eco perdido, que llegaba hasta su alma. Hay un gran revelador para el espíritu del poeta. A este revelador, unos poetas le llaman Cintia, otros Lesbia, otros Beatriz, otros Laura; pero la humanidad entera le llama siempre amor.»

Las sociedades que tomarán parte en la festival de esta tarde bajo la dirección de D. Eugenio Guiteras, son las siguientes:

- «Centro Sabadellés», Sabadell.
- «Colón», San Vicente de Junqueras.
- «La Catalana», Barcelona.
- «El Parnaso», Rubí.
- «Centro de Lectura», Reus.
- «Gloria», Santmenat.
- «Eco Republicano», Reus.
- «Unión», Barcelona.
- Orfeón «La Vega», Valencia.
- «Alianza Graciense», Gracia.
- «Las Flores», Prat del Llobregat.
- «Amigos de la Aurora», Gracia.

PROGRAMA

Primera parte

- 1.º «La Gratitude», himno á coros y banda.—Clavé.
- 2.º «Sinfonía», por la banda de la Princesa.
- 3.º «Las Flors de Maig», Pastoral-la á voces solas.—Clavé.
- 4.º «Himno Transvaalench», (canción de los boers)—Van Rees.
- 5.º «La Euterpense», fantasía sobre motivos de Clavé.—Manent.
- 6.º «La Maquinista», polca á coros y banda.—Clavé.

Segunda parte

- 1.º «Gloria á España!», gran cantata nacional coros y banda.—Clavé.
- 2.º «Los fadrins d' Osor», sardana por

la banda de la Casa provincial de la Caridad (estreno)—Gu teras.

- 3.º «Los Pescadores», barcarala á voces solas.— lavé.
- 4.º «Las Galas de Cinca», wals jota coreado.—Clavé.
- 5.º «Sinfonía», por la banda Obrera.
- 6.º «Los Nets dels Almogavars», rigodón bélico coreado.—Clavé.

La federación d los Coros de C avé, dando una prueba de que no la mueve ninguna idea de lucro, cele para la Beneficencia de esta capital, la cantidad que en esta función excediese de un producto líquido de 6,000 pesetas.

A las tres de la tarde.
Entrada general UNA peseta.

Se han unido esos

Nos ha traído el parte del Casino, que es un hecho la unión de Silvela y Polavieja.

Como sino se unieran.
Ni Si vela vale un pepino, ni Polavieja pinta nada en la política española.
Son personajes fracasados.
¿Quién no recuerda la etapa pasada?
Siempre el alma en un hilo.

Cierto que con esos liberales pactistas, salimos á motín por día, pero con los conservadores, además del susodicho motín, había el conflicto semanal. El conflicto de la etiqueta de los mar nos, el conflicto de Dato, el conflicto de las trañias y jeitos, el conflicto de las huelgas, el conflicto de los carlistas y otros muchos que no se nos vienen á la memoria.

Fué aquel un verano de muchas más emociones que este.
Por eso están ahora los fusionistas con unos humos que ya, ya Se creen los pacificadores de España.

Pero no se fien.
Todavía no ha concluído el verano y les puede caer encima un ramillete de conflictos antes de volver á Madrid.
Ya la policía anda descubriendo sublevaciones carlistas.

De contrata, naturalmente, pero no por eso dejan de ser un conflicto.
Y Inego quedan asimismo los separatistas que pueden, también por contrata, dar un disgusto.

Con que no hay que cantar tan pronto victoria, que hasta el fin nadie es dichoso.

Política local y regional

Número 2

Se sigue la pista al que robó las cinco mil pesetas al Alcalde cristiano de Petrel.

Se vislumbra la silueta de este cartecista redomado, allá en lontananza.

Silencio, señoras y caballeros.
No chistar; pasa quedo y con mirada de aguilá.

Ya está ahí.
Se destaca en la sombra. ¿Lo cogemos, ó no?
Y se le amarra.

Ya está amarrao.

En busca de sabios

Marca de fábrica llama *El Noticiero*, á nuestros trabajos sobre eso del gas acetileno.

Eso queda para los necesitados de entendimiento.

Buenos ó malos, los trabajos son exclusivamente nuestros, y para cosa tan baladi no habíamos de ir á buscar á sabio alguno de los que ahora se estilan.

Y sobre todo en Alicante, donde la marca de fábrica anda tan escasa.

Como que toda clase de políticos están siempre mirando hácia arriba, para ver si al ponerse el sol señala viento, asustados de que al primerempuje caigan patas arriba.

Enfermo

Se han unido Silvela y el general cristiano, el que fusiló á Rizal, Polavieja.

Se han separado los hermanos Pidal de Silvela.

Verdaderamente el pueblo español está enfermo, cuando esos son sus doctores.

Monines

Se han dado los chiquillos á colocar

en los rails del tranvía fósforos de trueno, amontonados uno tras otro, recibiendo las señoras un susto mayúsculo en cuanto empieza el tiroteo.

Donde los monisimos niños se divierten en gran escala, con la gritería que en sí llevalla alegría que despierta un trueno tras otro; es en el paseo de Méndez-Núñez.

Los guardias del orden y los señores municipales, paseito va y paseito viene, y como si tal cosa.

Es natural.

A nuestro Alcalde lo ha dejado tan llano, tan apañadito y tan suave, que ni el del Patio de los Leones en Granada.

Hablar por hablar

Se equivoca *El Noticiero* al adivinar que los artículos que hemos insertado acerca del alumbrado público por gas no son de redacción. Son de un redactor de EL GRADUADOR, cuyo estilo, bueno ó malo, se transparenta en muchos de nuestros sueltos y artículos, y constituye un argumento muy pobre usar reticencias para combatir razones.

Nosotros, escribimos por nuestra cuenta siempre; defendiendo aquello que, en conciencia, estimamos justo y razonable; teniendo presente en todas ocasiones el interés supremo de Alicante.

Pero ya que *El Noticiero*, sin conocer el asunto, habla de él, cosa nada rara en el colega, hemos de insistir en nuestras apreciaciones, afirmando que no es posible la sustitución del gas por la luz eléctrica. Existe un contrato escriturario que data del año 1880, por el que se obliga la Compañía Madrileña al suministro del gas por término de 40 años, y la rescisión ha de intentarse dentro del contrato; fuera de él, constituiría un atropello escandaloso, impropio del buen nombre de Alicante.

Declaramos nuestra incompetencia en materia de Derecho, pero aun siendo legos se nos alcanza que la Compañía Madrileña no había de consentir, sin apurar todos los medios que las leyes le conceden para la defensa de sus intereses, tamaño desafuero, y el Ayuntamiento de Alicante se vería envuelto en un pleito, que nos interesaría muy poco si los gastos que ocasionara los satisficieran los señores concejales, pero nos interesa muy mucho porque los ha de pagar el erario municipal.

Y es un tamaño desafuero que á una

lenguaje del amor, que es alma de todo ser, la radiante hermosura que gana corazones, cuya es la felicidad convidan al olvido, al placer, que acaso sean las únicas realidades del mundo.

—Y la venganza, añadía Eugenia, la venganza... ¡qué hermosa es!

Daréle á entender que eran mentira mis afanes, amarga burla mis amores.

Serás tú, tú, el fingido objeto de mi amor, y sobre su alma caerán todas las tempestades del dolor que han de provocarle mis encendidas iras.

CXXXIV

Eusebio había logrado un triunfo. En el diluvio de males que habían llovido sobre su cabeza, solo le respetaba para salvarse que Eugenia, alucinada por la venganza, volviese á sus antiguas orgías, de las que sacaba gran provecho su exausto bolsillo, aunque poca honra su manchado nombre. ¿Qué le impor-

taba? Habíanse cerrado las Cortes, flores de un día, que para mengua de nuestras veneradas tradiciones, apenas nacen, mueren bajo la espesa lava del despotismo ministerial, y Eusebio llevado de su ambición, no había querido admitir livianos favores, sin pensar que tal propósito podía perderle como sucedió á poco tiempo, pues muerto su tío, cerradas las Cortes, encontrése sin vivienda que le acogiese, sin esperanza que le alentase. Eugenia le salvó de la miseria. Estos crímenes mas que odio merecen compasión. El hombre que así se arrastra en el lodo del pecado, pierde el reflejo de la verdad divina, que resplandece eternamente en la conciencia. Como la virtud eleva al hombre hasta el cielo, y lo confunde en el seno de Dios; el crimen le arrastra hasta anonadarlo á sus plantas, corrompiéndolo con horrible podredumbre, semejante al ponzoñoso hálito de la muerte.

COLEGIO DE SAN JOSE

DIRIGIDO POR

D. Celestino Chinchilla y Brotons

Se admiten á unos internos y externos de primera y segunda enseñanza.

Primera enseñanza.—Escuela de párvulos elemental y superior y clase preparatoria para ingresar en la segunda enseñanza.

Segunda enseñanza.—Estudios de las asignaturas para obtener el grado de bachiller y el Perito Mercantil, clases preparatorias para carreras especiales; francés, inglés, caligrafía, gimnasia, música, dibujo, lineal, de figura, de paisaje y adorno.

Precios.—Alumnos internos: manutención, y enseñanza en el colegio, 6 reales diarios pagados por trimestres anticipados.

Idem medio pensionistas, manutención enseñanza en el colegio, 8 reales diarios.

Para el ingreso en el Colegio, dirigirse al director de este establecimiento D. Celestino Chinchilla Brotons, quien facilitará los reglamentos y demás datos que se le recilten en esta dirección.

CALLE DE BAILEN, 29, ALICANTE

Compañía que monta una fábrica de gas—cuyo presupuesto de instalación es crecido—fiada en la seriedad de un contrato, despues de debérsele MILLO-NES DE PE-ETAS, se le diga que no debe continuar suministrando el gas. Esos, esos sí que son hechos brutales. El colega dice que el Ayuntamiento se halla colocado entre los dos términos del siguiente dilema: ó cambia el sistema de alumbrado público ó resulta una corporación tramposa, porque no puede pagar la consignación completa.

El Ayuntamiento de Alicante, caro colega, es una corporación que forzosa, necesariamente, ha de recurrir á la trampa para seguir adelante. Un Ayuntamiento que tiene un presupuesto de gastos efectivos de novecientas mil pesetas, y los ingresos efectivos no llegan á setecientas mil, ha de liquidar todos los años su presupuesto, quedando á deber doscientas ó trescientas mil pesetas. Y así se debe al gas, al asfaltado, al entarugado, etc., etc Pretender con mezquinos recursos vivir la vida de los pueblos cultos, es una demencia, y ésta resulta más de manifiesto en nuestro Alicante, donde todo el que puede escurrir el bulto y paga menos de lo que debe.

Sin eufemismos, con la sinceridad que debemos al público, lo hemos dicho: nosotros, no obstante razones técnicas que demuestran que el alumbrado eléctrico para servir en la calle, ha de costar en una población como Alicante más de lo que cuesta el gas, apoyaríamos la iniciativa de sustituir este alumbrado á encontrarnos en condiciones morales y legales de hacerlo. No nos encontramos—y retamos á *El Noticiero* que nos demuestre lo contrario,—y precisamente porque estimamos en mucho los intereses de nuestra ciudad, combatimos y combatiremos la idea.

El Noticiero finaliza su suelto—que bien puede llamarse de encargo, por la escasa solidez de sus razonamientos y la pobre defensa que hace de una iniciativa que todo el mundo considera fracasada—diciendo:

«... es fácil que colocada la corporación municipal, por el contrato escriturario en situación que decorosamente no pueda sostener, haga uso de los fotómetros y se demuestre que quien desde hace mucho tiempo falta al contrato es la fábrica del gas.»

Perfectamente; vengan los fotómetros para graduar la intensidad y firmeza del gas que no hemos de oponerlos á que el Ayuntamiento—dentro del contrato—garantice los intereses del público; que á ello viene obligado. Si el Sr. Gadea exige esto de la Compañía, cumplirá con su deber y cumplirá el contrato.

Pero no hacer esto y hablar de la mar, que á eso se reducen tantas palabras, nos parece un desatino. Todos estamos conformes,—EL GRADUADOR el primero—en que es necesario que Alicante goce de alumbrado de suficiente intensidad y por precio que el Ayuntamiento pueda pagar religiosamente.

Quien encuentre la fórmula de hacer esto, sin notorio agravio á intereses respetables, moral y legalmente, que cuente con nosotros.

Todo lo demás, lo digimos ayer, es hablar por hablar.

Que es á lo que vendrá á resultar todo esto.

Los dos compadres

Como pertenecemos á una generación antigua, nos sorprenden ciertas alegrías, sobre todo, la de los liberates, hijos de aquellos que hicieron rodar un trono.

La noticia de la unión de Silvela y Polavieja, los ha sacado de sus casillas á los del pacto.

Silvela considera imposible toda situación liberal que no tenga á su cabeza al Sr. Sagasta.

Y estando á la recíproca el Sr. Sagasta conceptúa imposible toda situación conservadora, en que no esté al frente el señor Silvela.

- De dos buenos mozos sé, por más que la envidia ladre.
- El uno es usted, compadre.
- Compadre, y el otro usted.

Esta redondilla epigramática es la que vienen representando de unos años á esta parte esos dos distinguidos compadres.

El uno al otro se hacen quites que hubiese envidia Lagartijo.

Los dos pretenden inutilizar todos los elementos que se les desprenden, declarándose el uno al otro jefe visible de sus iglesias respectivas.

Este es el colmo del desahogo.

En ningún país del mundo se ha visto á dos hombres, digamos de Estado, que al parecer son enemigos en ideas, favorecerse tanto particularmente.

¡Cualquier día iba á defender Espartero á Narvaez ó Narvaez á Espartero!

Ahora solo falta una pasada de pañuelito, en cuanto se vea llegar al terrible general.

Los vinicultores

Por fin van nuestros vinicultores sacudiendo la indiferencia que tanto les ha perjudicado. A los Ayuntamientos de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, ha seguido el de Monforte que en unión con la Junta de asociados y por unanimidad ha acordado prestar su concurso y aceptar y apoyar los acuerdos que se tomen en el mitin de Albaida pidiendo la supresión ó modificación del impuesto de consumos sobre el vino; que se comunique este acuerdo á la Junta organizadora y se la anuncie la asistencia de una comisión de vinicultores.

Adelante y que cunda el ejemplo.

También nuestro querido amigo, Don Tomás Abad Alenda, alcalde de Novelda, uno de los primeros cosecheros de la provincia, ha reunido en el Casino á numerosos cosecheros, acordando celebrar un mitin para pedir al gobierno protección para nuestra viticultura.

Eso es saber

La Opinión se defiende bien de los ataques de su hermanito en pacto.

Se advierte no está atacado de polidipsia; mientras *El Liberal* padece de hiperclonias.

Y lo que son las cosas.

Para que no nos llamen vanidosos confesamos, puestos en cruz, que no sabemos si esto se come con tenedor ó con cuchara.

Ya nos lo dirán los ilustrados lectores del pacto, que al leer estas palabras tan enrevesadas, se habrán quedado con la boca abierta.

Lo que saben ciertas gentes y cómo escriben al alcance de todos los entendimientos.

Noticias de todas partes

Para que el público pueda convencerse de la bondad de **El Estómago Artificial** bástanos decir que hasta ahora la casa ha tenido representantes que no hacían otra cosa que regalar muestras gratis á cuantos enfermos las pedían y por cierto iban envasadas en unas carteritas muy monas. Es la primera vez que hemos visto dar gratis muestras de un medicamento.

La cuestión vinícola

Hoy se verificará otro meeting en la partida de Palop, del término de Alcoy, acudiendo á él todos los pueblos de aquel partido judicial, para adherirse al Valle de Albaida.

Asistirá al meeting del distrito de Alcoy el diputado á Cortes Sr. Iranzo.

Por fin se ha resuelto

Hoy ya no hay temor de sentirse molestadas por indiscretas miradas las señoras que tengan el cutis con un excesivo desarrollo de vello.

Con el *Depilatorio Venus* se ha resuelto que existe un preparado que, siendo eficaz para la destrucción del vello, es al mismo tiempo un producto completamente inofensivo y que con su sencilla aplicación se consigue limpiar el cutis de este ridículo enemigo de la belleza, al mismo tiempo que se da una tierna frescura y elegante suavidad.

Los innumerables testimonios que obran en poder de la casa que tiene el secreto de su preparación y el éxito cada día creciente que le dispensa el público, son la mejor prueba de que sus resultados son siempre satisfactorios.

Se vende en todas las buenas peluquerías 5 pesetas frasco.

Anuncios y reclamos

LINEA DE GRANDES VAPORES

entre Barcelona y puertos del Norte de España



Se vicio fijo decenal desde este puerto para los de Málaga, Galicia, Asturias, Santander y Bilbao, por los vapores «José Roca», «Adria Roca», «Antonio Roca» y «Carmen Roca».

Para informes á su consignatario: Pedro Llorca, San Fernando, letra B.

COMPANIA VALENCIANA DE NAVEGACION



Servicio fijo semanal por los vapores Alcega, Sagunto, Jativa, Grac, Martos y Devia, con las escalas siguientes:

Todos los viernes para Valencia, Tarragona, Barcelona, Caste, Marsella y Génova, y quincenal hasta Llorca y Niza.

Todos los sábados para Málaga y Almería.

Admite carga y pasaje para todos los puntos indicados.

Estos buques de gran tonelaje y con espaciosas cámaras, facilitan al viajero cuantas comodidades puedan apetecerse. El servicio de fonda es gratuito.

Para más informes dirigirse á su consignatario en esta plaza: *Hijo de G. Carratalá*, San Fernando, 25.

COLEGIO LUCCENTINO

DE

San Luis Gonzaga

DIRIGIDO POR

D. Pascual López Pomares,

Canónigo de la Colegiata de San Nicolás, Angeles, 4.—Alicante

Este Colegio cuenta con el suficiente número de profesores, para que la enseñanza esté á la altura que la actual sociedad exige.

Con la debida separación independiente tiene establecidas:

Escuelas de instrucción primaria en sus tres grados; párvulos elemental y superior.

Cátedras de segunda enseñanza en toda su extensión, hasta obtener el grado de Bachiller.

Carreras de Comercio y otras especiales.

Cursos de adorno: gimnasia, música, caligrafía y dibujo.

Se admiten alumnos internos, semipensionistas, permanentes y externos de primera y segunda enseñanza.

Para más detalles pidáse reglamentos á la Administración de este Establecimiento.

TELEGRAMAS

Murcia 7, (18'25)

Sr. Director de EL GRADUADOR

Ha llegado en el tren correo de hoy el espadá Reverte, siendo recibido con gran entusiasmo. Hay gran afluencia de forasteros.

Corresponsal.

**

DEL CASINO

Madrid 7, (17'40)

Se le han cosido las heridas á Mac Kinley. Descansa sin dolores. Tiene 120 pulsaciones por minuto. El asesino se llama Grolgor; es de origen polaco y nacido en los Estados Unidos. Hay detenidos varios cómplices.

Ha ocurrido una explosión de un cañón en Génova, causando varios muertos y heridos.

Bolsa, 72'50. Cambios París 40'10.

IMPRENTA DE LA VIUDA DE R. JORDA

GONZALEZ HERMANOS MAYLIN CASA

Loza, lampisteria y cristaleria.—Camas, muebles y objetos de capricho.—Deposito de vidrios planos.

ESTÓMAGO

Su curación radical verdad se obtiene haciendo uso del

QUEZARAL DIGESTIVO del DR. CARCELLEP, maravilloso remedio para curar todas las indisposiciones del estómago e intestinos, sean ó no dolorosas, pronto y radicalmente. Los enfermos que prueben una vez este prodigioso remedio desechen todos los conocidos hasta el día, por muy en uso que estén. **Sorpren en sus resultados.** El enfermo crónico que su estómago no le permite más que leche, debe probarlo: comerá bien y digerirá mejor. **Precio, 3 y 5 pesetas caja.** Farmacia de Santo Domingo, Preciados, 35, y García Capellanes, 1, Madrid. D. José Soler y Sánchez, Alicante; y principales Farmacias y Droguerías de España

DEPILATORIO VENUS

No más vello ni pelos mal colocados

Resaprición instantánea, sin molestias ni dolor del vello ó pelos, por el DEPILATORIO VENUS, el cual ha sido analizado por eminentes químicos, quienes certifican que su uso, á más de ser completamente inofensivo, preserva de los granos, manchas y demás enfermedades comunes á la piel; así como varios señores médicos que han estado al cuidado de su aplicación, en distintos casos, atestiguan sus inmejorables resultados.

Preparado por la casa: J. LL. PRUNES, Despacho: Gobernador, 6, Barcelona.

Precio: 5 pesetas frasco.—Se remite certificado por correo mandando 6 pesetas en sellos ú otra forma de fácil cobro.

Detalle: En las principales perfumerías, droguerías, peluquerías y salones de peinar.



CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS PLEURESIA

TISIS PULMONAR, TUBERCULOSIS

CÁPSULAS SERAFON

DE GUAYACOL Y IODOFORMO

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucaliptol.

Soluciones de los mismos medicamentos para inyecciones sub-cutáneas.

La Cerámica Alicantina

hijo de Jaime Ferrer y compañía

Hornos continuos de los mejores sistemas. Fabricación á vapor de tejas planas, ladrillos huecos y de toda clase de materiales de arcilla cocida por construcción.

Grandes y constantes existencias á disposición de los consumidores. Precios en competencia con los más económicos.

FABRICA: Carretera de San Vicente, teléfono núm. 161—DESPACHO: Alicante, calle de S. Fernando, núm. 39, teléfono 13.

Elaboradas solamente en el No. 78, NEW OXFORD ST., entre 53ª y 54ª CALLES, N. Y. N. Y.

y en venta en todas las farmacias del Orbe

ANTIDOTO SOBERANO de las enfermedades biliosas

PURGANTE DE ANDRÉS Y FABIA Farmacéutico premiado de Valencia

Corrige inmediatamente Inapetencia, Acideces, Náuseas, Indigestiones, Afecciones nerviosas, Irregularidades del menstuo, Vahidos, Vómitos, Estreñimientos, Dolores de cabeza y otros padecimientos de estómago.

Se emplea también como simple purgante por ser agradable al paladar, suave y rápido en sus efectos. D. venta en Alicante, farmacias de los Sres. Benet, Federico Gomez, Mayor 23 y en todas las ciudades de España.

MAGNESIA EFERVESCENTE DEL DOCTOR TRIGO

Unica magnesia española premiada en la Exposición de Paris de 1900.—Medalla de oro en la Exposición de Niza 1901.—Aprobada por la Real Academia de Medicina de Valencia.

Preparada á la inglesa con drogas puras, reúne todas las cualidades de la mejor magnesia inglesa y es más económica. Rechazar las numerosas imitaciones.

De venta en todas las farmacias y droguerías de España. Por mayor; principales Droguerías y laboratorio del Dr. Trigo, calle Sagunto 144, Valencia.

E. BOTI CARBONELL

FERRETERIA, QUINCALLA
PERFUMERIA
Y EXPENEDURIA DE EXPLOSIVOS
MAYOR 13, 15 y 17

La salud á domicilio.—La Margarita de Looches.

Tomando una cucharadita de las de café al día, antes de cada comida, prepara la digestión y abre el apetito.

Como purgante, á las dos horas deja libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antibescrofulosa, antihéptica, anti-filética, antiparasitaria y muy reconstituyente. Con esta agua, en uso general hace cincuenta años, se tiene la salud á domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas y medallas de oro y distinciones.

Depósito central Jardines 15, bajos, Madrid.—Prevenir contra anuncios de llaas llama las catarrales, y que pruden

tan se tornen y aún mejores y si dicen que no irriten es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita, y mezclándola con agua resulta aún muy superior á las similares. Aunque como purgante no tiene igual el agua de LA MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.

Hecho el análisis por MR. HADRI, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris, fué declarada esta agua la mejor de su clase, después de minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico doctor Manuel Saenz Díez, acordando en los copiosos manuales que nuevas obras han

hecho aun más abundantes resulta que LA MARGARITA DE LOECHES entre todas las conocidas y que se anuncian al público es la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas de LA MARGARITA Jobite cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y es tal la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en específico irremplazable para las enfermedades heréticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, y del

estórago más lento llaga toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.

SU GRAN CAUDAL DE AGUA de que carecen las demás aguas, le permitieron un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BANOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre.

Pedir prospectos y cajas clínicas, que se entregan en Madrid, Jardines, 15, bajo. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido más de DOS MILLONES DE PURGAS.